

一年一度国庆日，千言万语抒情感。仰望红旗漫天舞，聆听礼炮似点赞。

中华儿女齐称颂，党的恩情大如天。共祝祖国更强盛，中国梦想早偿愿。

回眸历史，思绪万千。67年前的1949年10月1日那一天，毛泽东主席率领中央领导和各届代表，昂首登上天安门城楼，心怀胜利喜悦，满脸尽展笑颜。56个民族的30余万代表齐集天安门广场，翘首企盼开国大典。当吉时到来，毛泽东主席庄严宣告：中华人民共和国成立了！中国人民从此站起来了！人们欢声雷动，喜泪冲天。当毛泽东主席亲手开启按钮，五星红旗冉冉升起，恰如国人的豪迈气概，直冲云间。亿万劳苦大众翻身做了主人，中国开始了新的纪元。这一天，历史的画面被永久定格。这一天，让中华儿女铭记心间。

一年一度秋风劲，国庆佳节又来临。共和国的生日，母亲的华诞，我们为您自豪，我们为您点赞。祝您国运长久，祝您幸福永远，祝您逐日强大，祝您梦想早圆。

息夫人赞

李玉洁

春秋时期，陈国（今河南省淮阳县）国君女儿嫁给息国（今河南省息县）国君为夫人。息夫人貌美如花，楚王闻知，发兵灭息，掠走了息夫人。柳岸女士的小说《公子桃花》生动地叙述了这个凄美的爱情故事。笔者读柳岸女士《公子桃花》有感，仿《长恨歌》而作。

嫁姓之陈本舜裔，至纯至善多礼仪。陈国有女初长成，公子^①临风花为容。姬周之后息国君，德劭才高又怀瑾。谦谦君子仁义重，迎娶陈女掌后宫。筚路蓝缕情渥眷，励精图治苦为甜。楚王重色倾国，临朝多年求不得。忽闻息嫡倾城貌，食不下咽睡难寝。千军万马西南来，战车嘭嘭息国行。旌旗指处息宫毁，国灭社稷亦倾颓。息君废黜迁至汝，大军过后生荆棘。息姑大义全黎首，百姓感恩涕泗流。息国夫人置楚苑，梨花带雨泪不干。夫妻离散家国亡，生离死别心内伤。今日拂在楚王宫，何时相见再重逢。亭榭台阁视无睹，雕梁画栋似牢笼。从此宫中无言语，面前似有一道墙。楚王千宠于一身，不解心中万般苦。楚国宫中日月长，无奈育下小儿郎。天不负人夫妻见，相约他年再续缘。时光流转八年整，楚王战死在踏陵。小儿执政为新主，大国民党有威名。扪心自问情归处，息国那片瓦砾中。息侯亲楚郢城，千辛万苦不悔情。太后降责罢王官，夫妻双双逃归行。车隆马嘶楚兵到，相拥殉情桃花洞。息侯赴死息妫生，王宫再进未亡人。宫台楼阁凭栏望，苍天辽阔野茫茫。怜君为妻染黄泉，魂兮魄兮唤归来。蓦然息侯站云端，天上人间难相见。泪眼婆娑问安宁，话未出唇泪吞声。忽觉背上生两翼，诀别楚宫破藩篱。仙袂飘飘飞长空，再叙生死别离情。枷锁脱去无牵挂，忘却人间苦和痛。与君永无惨离日，白云深处逝苍穹。

注①：春秋时期国君的儿子、女儿统称公子。

作者系河南大学历史系博士生导师

同学聚会感怀

刘杰

昨夜沉酣醉晚风，常思同学寄深情。依稀梦里天涯客，一片冰心会旧盟。

秸秆禁烧绝句

朱萸

禁烧动员会
水杉树下聚英贤，秸秆禁焚在动员。只要三千人竖起，看谁胆大敢烧田？

禁烧措施

满地窝棚星夜巡，严防死守不辞辛。金秋处处风光好，岂让火星来扰民？

二

化成肥料靠牛群，直接还田有铁军。普及农场流转地，看谁秸秆去燃焚？

三

昼夜卫星千里巡，官员诸事必躬亲。今朝孙子牵爷手，只见儿童教大人。

禁烧效果

忽见禁烧已入心，老人电话把儿寻；今年种麦归来否？多寄还田粉碎金。

二

秸秆成堆秋后留，还田粉碎使人愁。小型禁止不来地，大的商机才露头。

国庆感言

吴文军

追根溯源，感慨无限。中华民族拥有五千年的文明历史，曾让无数西方蛮夷朝觐膜拜。秦朝的兵马俑被誉为人间奇迹，阵容强大，威武雄壮，护卫天朝，挺立千年；唐、宋文化与欧洲文艺复兴齐名，人文发达，灿若星河，世人膜拜，绵延不断；四大发明开创科技之先河，领先世界数百年，奇思妙想，点拨混沌，启迪人类，文明开端；万里长城被称为全球七大人造奇迹，堪比埃及金字塔，绵亘北方，抵御南侵，护佑华夏，长治久安；万里长征是我党领导的伟大创举，爬雪山过草地，吃草根啃树皮，丰功伟绩，举世罕见……

回首屈辱，不禁愤懑。曾几何时，中华大地乌云蔽日，祖国母亲备受摧残。沙俄强行割地，联军野蛮侵占，日寇血

腥屠城……人为宰割刀俎，我为鱼肉待啖。百年外敌蹂躏，件件惨绝人寰。祖国母亲遍体鳞伤，痛哭哀嚎，血泪斑斑。中华儿女不堪屈辱，奋起反抗，挣扎呐喊……

东方红，太阳升，中国出了个毛泽东；旌旗奋，春雷响，中国有了共产党。南湖红船，乘风破浪；星星之火，燃遍东方；五星红旗，鲜血染成，拭去了祖国母亲脸上的泪水，凝聚起中华儿女的力量，古老的中国涅槃重生，从此走向光明富强。

喜看今朝，信心倍添。六十七年奋斗图强，六十七年不懈探索，六十七年宏图大展。中国的政治、经济、军事、文化、体育、航天，突飞猛进，繁荣兴旺。伟大设计师邓小平开启的改革开放，短短30多年，弹指一挥间，年均9.8%经济增

长率，让世界惊愕，与强国比肩。1997年7月1日，香港回归，1999年12月20日，澳门被收回主权。2003年我国首次载人上天，此后的岁月，更是喜讯连连——“神舟”升空、“嫦娥”奔月、“蛟龙”入海，飞船巡天。2008年中国人的百年奥运梦想，终于实现，曾被称为“东亚病夫”的中国健儿不畏强手，奋勇争先，夺得金牌、奖牌双第一，让世界刮目相看。2015年由中主导的亚投行成立，西方大国纷纷来人，不顾美日的疯狂阻拦；2016年G20峰会由中国主办，中国声音响彻世界，中国方案被奉为发展的宝典。

六十七年艰辛路，六十七载风雨如磐。六十七个春秋创新求进，六十七个年轮沧桑巨变。祖国啊——母亲！在您的生日来临之际，我要为您拂去风尘，我要为您乔装打扮，我要为您放声歌唱，我要为您真诚点赞。

展望未来，自信满满。“两个一百年”是我们的奋斗目标，“四个全面”是改革发展的前进司南，“中国梦”是我们

的美好愿景，伟大复兴的梦想一定会早日实现！



珍宝岛秋色

新华社发

沙颖文艺

河堤向西

常全欣

迸发出来，身上挂起了一盏盏灯笼。结得早的柿子，裂开了皮，露出浅黄的果肉，让人看上一眼，就能感觉到甜味儿。还有一些石榴树，也结出了许多果实，这些长在田野上的石榴树，看上去虽然没有庭院里的高贵和矜持，但它们丝毫没有因此而懊恼，也在蓬勃地生长，认真地结果。这些柿子、石榴，正好为鸟雀们提供了秋日的佳肴，一群刚吃过田野里的虫儿的鸟雀，呼朋唤友，扑愣愣地飞到树上，叼上一口油菜花，享受着大自然的馈赠。

河堤南北两面是肥沃的农田。在城镇化飞速发展的今天，小城周边的一些地方，还保留着原始的农村风光。

我和妻子沿着一条小路，走下河堤，近距离地接触田野。正值秋收季节，地里的玉米、大豆都已成熟，它们原本青涩

的身躯，如今褪成了一身金黄。可以想像，在刚刚过去的盛夏，它们有过怎样狂烈的肆意和放纵啊。一块地里种的棉花，还在吸收着大地的养分，棉枝上的棉桃，像一颗颗青黄色的小球，紧紧包裹着，顶端露出白色的棉絮，散着浓浓的青气。偶尔几声秋虫儿的吟唱，偷偷地钻进耳朵里，田野里静极了。

农田北面，就是沙颍河。秋天的阳光照在河面上，荡出一条条金色的波纹。这段沙颍河，因为有着周口大闸的深情挽留，河水更加丰裕，身段更加丰满，想必在炎炎夏日，定是游泳爱好者的水上乐园。在河边，有几位垂钓者优哉游哉地钓鱼，享受着自己的慢生活。

河堤向西，有着朴实的村落，沧桑的老屋，清幽的小路，肥沃的田野，无不透露着独特的田园之美、原始之美。对于一个在农村长大的人，游历于此，就像一次精神上的回归。

在返回的路上，接到父亲的电话。进城的父亲，捎来了表哥新摘的花生。我催促妻子加快脚步，妻子不解。“我想尽快闻闻故乡的泥土味道。”我十分文艺范儿地说道。

在返回的路上，接到父亲的电话。进城的父亲，捎来了表哥新摘的花生。我催促妻子加快脚步，妻子不解。“我想尽快闻闻故乡的泥土味道。”我十分文艺范儿地说道。